

19 世纪俄国文学的存在主义之痛

19 世纪以来，俄国社会舆论一直依据文学和政论而非真实的历史来评判俄罗斯民族性格。有一种观点被广泛认同，即俄国文学作品中的主人公体现了俄罗斯民族的典型性格。之所以如此，既有文学家们自我感觉方面的原因，也有社会舆论层面的原因。文学有其自身的创作使命，这些使命与反映“真实”生活的需求并不一致。然而，这并不妨碍作家自以为是在刻画“真实”的生活。另一方面，俄国社会是构建在“俄国式西方”的文化传统之上的，因此它会通过其错觉和神话的棱镜来评判俄国的历史和民族性格。

19 世纪俄国文学要比文化阶层存在主义的自我确定之需求更为宽泛。伟大的文学是对创造的永恒呼唤之回应，但这并不妨碍文学表达知识阶层的存在主义关切。与其说文学反映了俄国人民的种种问题，不如说它反映的是知识阶层的种种问题，文学展示的并不是人民的自我认知，而是文化阶层意识自我的种种尝试。因此，不能将贵族文学视为反映时代特征的历史现实主义文学，因为它无法涵盖俄国生活和俄国历史的各个层面，诸如不同阶层的生活风习、东正教的传统、大国意识的发展以及对广袤的严酷空间的移民和开发等。

“俄罗斯民族的心理是透过贵族文学和贵族世界观的棱镜展现给整个读书界的。无论不忏悔的贵族，诸如布宁，还是忏悔的贵族，诸如巴枯宁和拉夫罗夫，全都同样与人民格格不入。不忏悔的贵族在西方寻找理想的乐土，忏悔的贵族则只探求自由的思想。不忏悔的贵族谈论亚细亚式的俄国民众，忏悔的贵族谈论亚细亚式的俄国君主制，还有一些人（如恰达耶夫）则谈论整个亚细亚式的俄罗斯国家体制，但所有这些人都不愿、也不能、更不敢去理解俄国的历史和俄罗斯精神。”（伊·卢·索罗涅维奇语）有必要对俄国文学进行一种特殊的心理分析和精神分析。在社会心理学层面，文学既能给出受教育者的典型性格，同时也能塑造普通人的形象，但该形象却是受教育者臆想出来的。因此，不能依据俄国文学来探究时代的特点和俄罗斯民族性格。

俄国文学的主人公并不是真实的人物和关系之再现，而是困扰知识阶层的各种问题之映射。这种文学既不是自然主义的，也不是现实主义的，而是存在主义的。如果说西方作家所反映的主要是他们的所见，那么俄国作家所描述的则为他们的所感。俄国文学反映作家的内心命运、其所处阶层的历史地位和境遇以及其阶层在民族历史与文化中的位置，然后才反映作家对那些沉默蒙昧的（别尔嘉耶夫的定义）的阶层之态度。这些沉默阶层的内心世界在很大程度上仍然是俄国文学的未解之谜。破解这一“民族之谜”一直是整个俄国精神文化关心的问题，因此也成为文学的主题。

从知识阶层的存在主义关切的角度看，可以确定俄国文学的几个关键问题：

- 一、知识阶层获得并意识到其历史地位和处境；
- 二、人民的问题，知识分子接近人民和融入人民的问题，即尝试认识其历史过错，并寻找救赎之路；
- 三、尝试重建尘世家园，即与民族传统文化建立联系；
- 四、渴望追溯天国家园，寻找文化的基督教源头、绝对的精神原则、稳固的道德价值观以及对永恒问题的现实回答。

站在这些问题的高度，文学揭示了时代的主要精神悲剧，即虚假社会中各种邪灵（人世间的邪灵、这个时代的黑暗统治者）¹对俄国的侵袭，以及俄国在与世界各种新型之恶的斗争中所肩负的使命。

这就是俄国文学的主要幻想，其中包含了知识阶层的许多迷惑。但是，俄国经典文学能够挣脱知识阶层意识中的存在主义羁绊。俄国文学已经迈出了第一步，但是，正是在这一步中，它成为了一种伟大且无与伦比的文学，并因为这一步而成为了地道的俄国文学。临近20世纪，俄国精神文化才凭借经典文学发现了自身的病症，却无法做出全面的诊断并开出治病良方。俄国文学向精神现实突围，触碰了民族文化的宗教基础，可这种触碰却是小心翼翼的，结果却引发了文化“眩晕”，这种“眩晕”在20世纪初体现为宗教文艺复兴时期作家所特有的双重性和变易性。

俄国文学既有其天才的洞察和预言，又有常见的时代迷误。其洞

¹ 引自圣经(以弗所书六章 12 节)管辖这幽暗世界的、以及天空属灵气的恶魔。

察在于它能以欧洲文学所不具有的勇气去探索并前所未有地接近关于上帝、人和世界的基督教真理。俄国文学的主要迷误则源于作家们的存在主义处境，他们对人民的内心世界和精神源头认识不足，不善于发现人民的独特美德，还将自身的缺陷归咎于人民。“伊万·索罗涅维奇痛斥俄国文学对俄罗斯的关照不够全面。谁若是决定通过俄国文学来了解俄国，并决定为此遍读所有那些被称为经典的作家，诚然，他的勤奋会得到回报，他将读到很多鼓舞人心的精彩篇章。但是，这位读者能对这个国家了解到什么呢？！他会了解到“多余人”“死魂灵”“当代英雄”“黑暗王国”，可是“活魂灵”在哪里呢？“不多余的人”又在哪里呢？是谁建设了这个伟大的国家？是谁在保卫它？是谁在为它祈祷？又是谁在为了信仰、沙皇、祖国而奉献自我呢？

不论这多么令人难过，我们从俄国文学中都无法了解东正教的俄国，无法了解它内心深处的祷告，它“为基督而活”的信仰，它的精神壮举、它的虔诚信徒。俄国文学并未因上帝赐予我们挚爱的祖国以仁慈和宽容而高唱赞歌。（当然，陀思妥耶夫斯基、晚年的果戈理、列斯科夫和阿克萨科夫等人属于例外，但是他们的赞歌曲高和寡并非主流。）有多少篇幅被用来进行社会批判，有多少精力被投入到揭露弊端和剖析创伤，有多少怨恨和指责被倾泻到祖国身上。“你既强大，又弱小。”但更多的笔墨却用来描写“弱小”和“肮脏”。俄国文学因满纸怨言而犯下大错。“谁在俄罗斯能过好日子？”仅这一个问题就足以证明这一点。在很大程度上，正是文学塑造了俄国的“黑暗王国”形象，使其充斥着“杰尔日莫尔达们”¹，并在其中建造了“愚人城”。这样一个“落后的欧洲外省”只能用革命手段来实现欧洲化。只有当俄国大地远离我们之时，俄国的东正教之光才能被看见。这时我们不得不在彼岸回望和注视这片土地。什梅廖夫曾用普希金的一句话来告诫俄国侨民：“我们对拥有的不加珍惜，失去后才开始哭泣。”

首先是国内舆论，接着是国外舆论，都是依据俄国文学和政论来探讨俄罗斯民族性格的，并认为自己的证据足够充分。因此，从文学和政论中解读出来的关于俄罗斯民族性格的一切都需要进行修正和

¹ 取自果戈理作品《钦差大臣》，指粗鲁的、盲目服从上级命令的警察。

反思。

伟大的作家托尔斯泰认为，现实中的农夫从来不会像高尔基笔下的人物那样说话，他们的话含糊不清，语无伦次，不时夹杂着“这个，那个”等语气词……农夫在不同的场合说不同的话。与被他们习惯性地视为世仇的地主老爷说话，他自然会支支吾吾，他干吗要清楚地说出自己的想法呢？托尔斯泰的伪平民语言也正由此而来。如果不是与地主老爷讲话，俄国农夫的语言就极为丰富生动，富有表现力，鲜活明快。这样的语言托尔斯泰是听不到的。他这位永远的聂赫留朵夫，总是试图拿点小钱对农民行善，殊不知这些钱不过是他从农民身上掠夺来的大钱中的九牛一毛。

除了相互误解之外，别无其他……托尔斯泰是一位最典型的俄国贵族作家。因此你们会看到，一旦脱离他所熟悉的、他感到亲切的贵族家庭，他作品中的一切都会带上一种诋毁色彩，商人和医生，律师和法官，工厂主和手艺人等等，这一切都带有某种嫌弃的漫画意味。甚至连那些贵族，他们背离了唯一体面的贵族生活方式，即经营庄园和参加战争，结果也变成了没有人需要的白痴（如科兹内舍夫）。托尔斯泰可以描绘庄园，因为那是贵族的庄园，他可以描绘战争，因为参与战争是贵族的事情，可是当他跳出这个圈子，他塑造出来的要么是卡列宁那样的讽刺形象，要么就是卡拉塔耶夫那样的荒唐人物……托尔斯泰自己也承认，他珍视和理解的仅仅是俄国贵族阶层的世界。但是，他还有一句没有说出口的话，即这个世界之外的一切对他来说不是了无趣味，就是令人生厌。

这一悲剧性历史误解的实质就在于，俄国作家、俄国社会舆论以及后来的欧洲社会舆论，都未能充分准确地把握俄国文学关于俄罗斯民族性格和命运所表述的一切之内涵。俄国经典文学在帮助俄国知识阶层洞悉本民族精神内核方面迈出了意义深远的一步，但仅仅是第一步，接下来的路还十分漫长，因为在长达二百年的疏离中业已形成一道巨大的鸿沟。伟大文学的伟大成就就在于，她完成了面向东正教根源和民族根源的转向，唤醒了社会的宗教良知，揭露了社会的诸多谬误和恶习，揭示了生活的本质矛盾，首次指出了那些席卷基督教世界的诸多精神疾病之致命危害。